

虎胆英雄李芳

□ 张清林 王晋一

虎胆英雄李芳，足智多谋美名扬。单人匹马闯敌营，神通广大赛猴王。李芳本是云南人，罗次县里有门庭。出身农家根底穷，艰苦度日守本分。九岁上学把书念，捎带帮父做营生。全家老少苦挣扎，盼望过上好光景。晴天霹雳雷声动，大祸临头苦煞人。三叔四叔被人害，全家人哭得泪淋淋。上天无梯地无门，人世就是不公平。

小小李芳挺机灵，这些事都记在心。暗下决心学本领，长大成人把冤伸。李芳长至十二三，家仇未报发家难。年复一年一个样，不能再浪费时间。思谋多时主意定，一条路只有去投军。当时云南有滇军，民国军阀正称雄。李芳长至十五整，去找滇军要当兵。招兵的盯住李芳看，个子不高人机灵，考虑一番脸泛笑，叫声小鬼叫啥名。李芳一听心高兴，立马回答不稍停。招兵的记下他的名，分配到五团当了兵。

年轻的李芳较单纯。以为出头之日已来临。一身勤快好好干，升任排长去带兵。李芳是排里领头人，可他和士兵像亲弟兄。有段排里乱哄哄，议论团长把公款吞。李芳得知气填膺，带兵到师部讨公平。师部害怕乱军心，只好让团长退款降级安人心。从此李芳出了名，打抱不平第一人。同志们有何为难事，都愿和他去谈心。李芳的威信日益高，处处以他为核心。李芳出身根基好，有胆有谋一身正。身先士卒无私心，敢与邪恶作斗争。党组织发现这典型，悄悄培养不露风。几经考验过得硬，决定接收为自己人。李芳长至二十整，宣誓入党闹革命。名义上是军阀兵，暗地里撒下革命种。

三四(1934)年，六月中，红军路过贵州省，李芳随滇军去剿共，他悄悄组织起一连人。地点就在三街镇，举行起义闹革命。杀死区长害人精，缴获武器数不清，还有不少战利品。转战楚雄和安宁，派出几人找红军。红军得知此中情，全连接收入红军。李芳担任连长衔，带兵打仗冲在前。

三六(1936)年一月中，跟随贺龙要远征。抢渡乌江进入黔，休整几天再出征。

七月廿九大会师，十月下旬到会宁。一年行程二万里，前后经过八个省。

三七(1937)年红军改为八路军，120师是贺龙。716团下有连，李芳仍把连长任。

三九(1939)年到严冬，贺关主力赴冀中。李芳留在晋西北，彭八旅部把参谋任。带领士兵侦敌情，神出鬼没建奇勋。别看李芳年纪小，足智多谋人赞称。神算赛过诸葛亮，胆大心细斗敌顽。敌人营里常闯荡，贼寇心惊胆又颤。飞檐走壁抹炮楼，多少个哨兵丧他手。汉奸行为十分赖，贪财卖国没人味。洋人面前双膝跪，傍着日寇发洋财。日寇东村扎据点，汉奸乘机去捞钱。打家劫舍找女人，无恶不作害人虫。李芳得知汉奸情，决意除奸快人心。有两个汉奸特别凶，一高一低父子兵。出入相伴偷着笑，鬼头鬼脑不算人。东村(属岚县)群众切齿恨，巴不得阎罗收其命。李芳化妆老百姓，正告伪村长传口信。再不收敛就丧命，杀一儆百不留情。伪村长，实在楞，此话只当耳边风。汉奸仍旧行无道，白天夜里到处跑。李芳知其不改正，独自闯入东村镇。暗中跟踪狗汉奸，把两狗收拾在大道上。抛尸野外没人管，都说老天睁开眼。还有个汉奸鬼精灵，脸像枣核嘴似盆。眉下长对鼠眼睛，鼻孔朝上薄嘴唇。长相就是害人虫。爱发洋财当汉奸，又讨好乡邻耍小聪明。一次李芳抓住他，他磕头捣蒜求饶命。亲自答应送情报，如若反悔是龟孙。李芳思谋也合算，放过这回看究竟。如若情报都属实，就算饶过这狗命。假若情报有虚假，一旦抓住严惩处。这汉奸心里打着小算盘，日军八路军两头占，谁家的天下我也好过关。一脚踩着两只船，哪边风大到哪边。人生就得多心眼，保得一身常平安。小精灵情报频频送，我军知情早行动。敌人发现不对劲，总是有人内通风。暗中盯梢每个人，终于发现了小精灵。集中汉奸来整顿，决心处置小精灵。小精灵再三求饶不顶用，一刀断喉丧了命。

1945年5月中，天气虽黑月亮明。中村里仁小队长，伪村长家瞎鬼混。酒已三巡酩酊醉，东倒西歪倚椅睡。正在梦乡寻欢乐，不知外面有动静。李芳七人步轻盈，抹掉哨兵进院门。悄倚墙根侧耳听，没人言语有鼾声。村长闷坐正思量，如何安置小队长。李芳跃身脚踏门，健步跳进屋当中。惊呆的村长正发愣，小队长醒悟眼圆睁。笨拙的狗熊腾身起，拔刀大喊要行凶。李芳急闪刀出鞘，小队长四指落地中。战士们都紧相跟，将贼按倒在地流平。口塞毛巾捆绑紧，连夜送回后方中，小队长急得乱呻吟，犹如杀猪放血快要

命。东村再不见队长的影，除了这只害人精。

又一回李芳一人到东村，假装溜达观敌情。见一敌军牵匹马，漫不经心缓步行。马身湿漉汗气蒸，知是出门才归营。李芳瞅准心生计，要帮鬼子溜马夺缰绳。举缰翻身跃上马，鞭子一扬马飞奔。这个鬼子正愣怔，尘埃起处马失踪。不久李芳又出门，漫步来到普明镇(属岚县)。赶集人多乱纷纷。李芳边走边观察，不住打量可疑人。有一人身高脖子长，嘴大眼小高鼻梁。有位老乡曾指认，这东西也是害人精。李芳边走边跟踪，看这狗日的想干甚。跟了半天没动静，不如趁早除掉这害人精。李芳一想主意定，将狗子捉回兴县受公审。李芳上前称老乡，似有机密对他讲。汉奸一听心喜欢，拉到路旁对面站。汉奸一听吓破胆，怎敢违命自遭殃。乖乖同李芳行，就像猴子跟主人。大庭广众捉汉奸，多少人经过未发现。

李芳的奇事一大串，三天三夜也说不完。日寇闻听李芳名，白天黑夜睡不着。汉奸更是稀松蛋，一提李芳心发颤。李芳常到敌营转，日寇每每要上当。受欺的日寇气破胸，拿不住李芳心不平。掏出重金贴布告，没一个人来报到。李芳的威名谁不知，重金虽没人理。李芳潇洒心又宽，照例闯荡斗敌顽。今天妆成老百姓，明天又变小姑娘。千变万化人莫测，孙悟空来也逊色。浑身是胆满脑智，群众誉为活神仙。可惜他年轻早牺牲，壮志未酬赴九泉。

那是1945年，阳春五月正农忙。敌人扫荡兴县城扑了空，悄悄退缩至东南方。不料误入包围圈，挤至田家会被全歼。敌人吃了一大亏，贼心不死合不了眼。6月1日再扫荡，又被围困安沟逃窜难。日军东奔西撞到处窜。犹如瓮鳖脱网难。李芳等埋伏一山头上，眼看着胜利在即不远。突然一敌呜哩哇啦喊了声，几股敌人都朝这山头上冲。可能是敌人认出李芳名，也许是汉奸告密说不清。李芳他们才几个人，寡不敌众难冲锋。就这样李芳仍然带头冲，腿部中弹跑不动。战友们扶持搀他跑，时不等人难远行。李芳见状跑不脱，命令同志们赶快撤。李芳爬到一圪塔下，掩护战友全脱网。李芳正欲掉头走，后面又来一伙日本兵。四面包围机枪扫，李芳牺牲在山头上。此时李芳才二十九，英雄业绩震九州。至今白龙山下人，常常念出李芳的名。英雄已逝事迹存，教育后世接班人。

“袂服华装着处逢，六街灯火闹儿童。长裳我亦何为者，也在游人笑语中。”时光如流，转眼又是一年元宵节，古人元夕游玩的场景仿佛就在眼前。

疫情期间，大家都宅在家中，元宵节也显得冷清。小城没有了平日里的喧闹，安静的让人有些无所适从。

这几日，家里最忙碌的就是笤帚、拖布、洗衣机，整天蓬头垢面的，怎么也停歇不下来。没办法，不出门只好打扫卫生了。也会跑到阳台晒晒太阳，这个时候，玻璃就会变得特别明亮，晃得眼睛都睁不开。那些花草草也都沐浴在温暖之中，舒展着，静谧着，别样的安详。

邻居家的小孩子也是特别有趣，很多次，在家我会听到小家伙跑来跑去的声音，或者在和哥哥打闹，嬉戏。这段时间，他们家吃饭的时间也完全乱了套了，总是我们在这边睡午觉，那个小家伙却在那边叫唤着：“爸爸，我要吃猪肉！”听着就不得得笑了起来，真想跑过去摸摸他的小脸蛋。想想小孩子总是无忧无虑，他们哪里知道社会的规则和大人的烦恼呢？

楼上的小姑娘会弹钢琴，那是同事家的女儿，非常可爱。每次当琴声飘荡，我总要仔细聆听一番，心情也慢慢变得晴朗起来。昨晚先煮了些元宵，黑芝麻馅的，是孩子喜欢吃的那种。小小的，圆圆的，看着很可爱。盛在小碗里，一人吃了几个，甜甜的，糯糯的，心里仿佛就有了春风拂面的感觉。

每逢佳节倍思亲，在这个特殊的日子里，总会想起那些白衣天使，想起奋战在一线的医务者，想起所有一切可爱的人，在此祝福他(她)们平安、健康，希望早日凯旋而归！

最后就以一首诗，作为文章的结尾吧。

把元宵与思念
煮进锅里
柔情蜜意就盛开在了
我的心底
繁华落尽
弱水三千
此刻，惟愿山河无恙
人间皆安

点一盏心灯
祝福祖国国泰民安
疫情早日驱散。

又是一年元宵节

□ 郭雪萍

宝银先生：以武会友 传播太极

□ 王秀琴

与宝银先生相识已多年，在我心中，他是个温和慈祥的长者，是个执着坚韧的太极求道者，是个甘于铺路架桥的热心人，是民间太极默默无闻的倡导者、推动者、组织者。

秉承师志 勤习不怠

宝银先生习太极，早矣。年少时，体质弱，师从汾曲村太极高手王志宏，一练一生，一辈子。一日为师，终身为父。

在宝银先生眼里，他的师父“好读书，有学识，重武德，同仁皆敬之”，对“拳论拳诀，熟记如流，且颇有见地，对推手技艺，圆通无阻，柔内含刚，以巧化见长，颇识太极的沾、粘、连，随与舍己从人之道。”

师者，传道授业解惑也。师者之尊，重在培志育德。宝银先生的师父常以太极之道授之“益寿是上乘，打手是末意”，“欲天下英雄豪杰延年益寿，勿徒作技艺之末也”，论及习武，师父教导他“好者如牛毛，练者如牛角，成者麟角是也，而何以成呢？贵在一个恒字。”宝银先生正是秉承师志，勤演练，不懈怠，持之以恒。

艺术也好，文学也罢；拳术也好，技艺也罢，在坚守和继承传统的基础上，只要真正向

前迈进一小步就是创新。宝银先生秉承师志，继承传统，日日为继，久久为功，恒进不止，他重感悟，重推手，重理论，重实践，不仅是向前迈进一小步，在许多人看来，是向前迈进了一大步。这既是对恩师的拳拳缅怀，更是对太极拳理拳艺的贡献与推进。

纲举目张 感悟心得

宝银先生不仅勤演拳，而且勤笔耕。他是老三届，文笔好，古文基础尤其深厚，练拳之余，他常常将自己的心得感悟写成文，国内各种太极武功杂志上常见他的文章，各大武术期刊的编辑主编与之皆为好友、拳友、文友。其实，文场武场皆道场，人之一言一行，一举手一投足，日常生活小事，待人处事接物，都是演拳问道，都是修性养性，都是悟道证道，都是太极阴阳。宝银深悟此道，深解此意，故而时时刻刻，或茶余饭后，或候车等人，只要有感悟心得，便掏出手机记下来。

从上世纪九十年代，宝银先生开始证悟太极，到现在已有30余载。这些年，他先后出版《情系太极》六册，一册比一册精致，一册比一册精细，一册比一册水平高。

如今我案头一册《情系太极续六》是他从1994年到2019年的文章汇编。从这些汇编中，我粗略作了一番统计，宝银先生直接发文阐释《太极拳论》的文章就有十几篇，而全书三分之二篇章皆为阐释其中章节，比如关于于棚，宝银先生为文好几篇，“何为棚？坎属棚，上虚下轻中间盈。如何棚？棚要撑，逢阴是阳逢阳阴。何处棚？处处棚，浑身无处不是棚。何以棚？势势棚，十三总势都含棚。”“平棚立棚与侧棚，下中棚与上棚。斜棚反棚螺旋棚，左棚右棚综合棚。手心朝内或朝上，中指指向鼻尖尖。说来道去需明理，真正感悟须实修。”“全身是棚，浑身是棚，周身是棚，满身是棚。全浑周满不一样？全浑周满有区别。中国文字很奥妙，字字内涵总有别。”他一再，再而三，三而众，众而群，由小众到大众，由小群到大群，普及太极。

因为宝银先生对《太极拳论》吃得透，问得清，抠得细，他反复追问，仔细琢磨的精神，不仅影响着身边习太极者，演武者，而且只要与他微信者，他都会悉心关照，耐心推广，关照者，推广者，必以《太极拳论》为纲，以《拳论》内容为目，既重拳论，又重拳义。

传播为乐 付出为甘

经年累月，宝银身为民间太极传播者、组织者、推动者与证道者，身边有诸如马国强、姜银兰、刘海山、岳建中、魏明宽、成小中、潘俊仙、马润兰、梁海萍等十几位太极骨干，武术爱好者。他们积极倡导，勤学苦练，成绩斐然。这些人以传播太极为乐，无怨无悔，以付出为甘，默默无闻，他们每年都会组织全省县市太极好者，进行推手交流活动。道不远人，以德服人，以情感人，以心暖人，得太极真义，悟太极真谛，绵延不止，生生不息。以这十几人为核心，他们身边又聚集了一大批太极好爱者、习演者与求道者。这一大批人来自全省各地，太原、寿阳、汾阳、祁县、孝义、交城邻近县市者尤众。每次搞展演及推手活动，不仅为太极拳爱好者，武术爱好者提供了交流平台，而且还为推动太极拳及武术的融合、提升与精进之间，增进了友谊。天下武术本一家，无形当中，宝银先生与其一帮道友将文水这一武术之乡的武魂、武德、武艺发扬光大，源远流长，功在当下，义在千秋。